



ЛЕТО-2005: ИТОГИ И УРОКИ



Татьяна Булгакова,

заместитель
начальника
Управления
образования
Тамбовской
области,
начальник отдела
дополнительного
образования
и воспитания



Светлана Нечаева,

главный методист
Тамбовского
института
повышения
квалификации
работников
образования

Успешная организация летнего отдыха — результат плодотворной работы и активного взаимодействия всех областных ведомств: управлений образования, культуры, органов социальной защиты населения, Фонда социального страхования, Комитета по делам молодёжи, других организаций. Управление образования администрации области как всегда провело предварительную организационную работу: издан приказ «Об обеспечении отдыха, оздоровления и занятости детей в 2005 году»; внесены предложения в межведомственный план мероприятий по организации летнего отдыха детей и подростков; утверждён оргкомитет по подготовке и проведению детской оздоровительной кампании; проведены семинары с руководителями и сотрудниками оздоровительных учреждений; оформлена страница «Лето-2005» на сайте Управления образования. Наиболее острые, значимые вопросы организации летней кампании обсуждены с участием заместителей глав администраций муниципальных образований на заседаниях постоянно действующей при администрации области межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. *Органы местного самоуправления возглавили работу по улучшению материальной базы детских учреждений, обеспечили профилактические меры пожарной безопасности, санитарного надзора в период подготовки детских учреждений к летней оздоровительной кампании.*

Для работы с детьми мы подбираем специалистов в подавляющем большинстве с педагогическим образованием, готовим их к этой деятельности — совместно с Комитетом по делам молодёжи организуем учёбу вожатых, в процессе всех смен оказываем им методическую поддержку.

В прошлом году в области работали 855 детских оздоровительных лагерей, в том числе 29 загородных. Это в последние годы — стабильный показатель, и он радует. А вот количество профильных лагерей увеличилось, и это свидетельствует о том, что дети хотят с пользой проводить лето, повышать свой интеллектуальный и творческий уровень, получать навыки, которые могли бы пригодиться в жизни. В систему досуга в профильных лагерях прочно вошли труд, практическое дело.

В период летней оздоровительной кампании прошедшего года организована работа таких областных профильных смен: творчески одарённых детей «Звёздочки Тамбовщины», «Юные музыканты Тамбовщины», туристов-краеведов «Юные патриоты Тамбовщины», интеллектуально одарённых детей и молодёжи «Ньюландия», «Летняя предметная школа», смен экологического направления «Юные друзья природы» (в честь 150-летия со дня рождения И.В. Мичурина), «Юные друзья леса», «Юные экологи», а также смен для обучающихся в кадетском корпусе им. Л.С. Дёмина.

Координационную функцию методической, туристско-краеведческой и спортивной работы по организации и содержанию летнего отдыха школьников осуществляют областные и муниципальные учреждения дополнительного образования детей. Так, например, работники областной станции юных туристов приняли участие в проведении профильной смены «Юные патриоты Тамбовщины» в загородном оздоровительном лагере «Костёр» Котовского городского отдела образования. Разработана очень содержательная познавательная программа, в реализации которой вместе с воспитателями участвовали методисты и педагоги дополнительного образования станции юных туристов. Дети получили навыки туризма, совершили два похода по местам исторических событий, экскурсию в Котовский городской краеведческий музей, участвовали в соревнованиях по туризму, ознакомились с народным творчеством нашего края, изучали экологическую обстановку на территории лагеря и в его окрестностях, составили



местную Красную книгу. Эта профильная смена проводилась второй раз и выявила большой интерес к туристско-краеведческой деятельности и её востребованность. За организацию этой многоаспектной туристско-краеведческой работы с детьми в летний период станция награждена благодарственным письмом администрации области.

Несомненно, время летнего отдыха несёт в себе большой воспитательный потенциал. Мы уделяем особое внимание нравственному и патриотическому воспитанию детей. Летняя оздоровительная кампания 2005 года прошла под девизом «Мир без войны». Это понятно: весь прошлый год прошёл под знаком 60-летия нашей Великой Победы, и детские оздоровительные учреждения своими средствами отметили этот юбилей. В 22 оборонно-спортивных лагерях отдохнули 1280 подростков (а это 37% от общего количества детей, которые провели лето в профильных лагерях). В ряде территорий проводятся ставшие традиционными сборы учащихся 10-х классов по основам военных знаний. Количество участников этих сборов ежегодно увеличивается: три года назад в них участвовало 973 человека, а в прошлом году — более 3 тысяч.

В Тамбовской области, как и во всей России, тревожная проблема — здоровье наших детей. Увеличение учебной нагрузки, несовершенство школьной мебели, ухудшение экологии — лишь некоторые причины, негативно влияющие на здоровье подрастающего поколения. Отсюда и рост простудных заболеваний, сколиозов и неврозов, ухудшение зрения, что на медосмотрах постоянно выявляют медики. Мы стремимся максимально эффективно использовать возможности летнего отдыха, чтобы поправить здоровье школьников.

В области для этого есть возможности — детям предоставлены 10 санаториев и профилакториев, где созданы благоприятные условия для лечения, реабилитации, полноценного отдыха и занятости в летний период. На базе оздоровительных учреждений управлений социальной защиты на-

селения, образования и здравоохранения Комитет по делам молодёжи совместно с молодёжными и детскими общественными организациями проводят, как уже было сказано, профильные смены, которые, как правило, имеют социально значимую направленность. Кроме того, есть специализированные смены для подростков, состоящих на учёте в органах внутренних дел; для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, имеющих отклонения в физическом и умственном развитии, а также для детей с хроническими заболеваниями.

Особого нашего внимания заслуживает программа реабилитационных центров

«Росинка» и «Солнышко» Управления социальной защиты населения, рассчитанная на социально-психологическую реабилитацию не только детей с ограниченными возможностями, но и их родителей. Педагогические коллективы этих учреждений ведут анализ семейных отношений, эффективности физического развития ребят, консультируя родителей. В реабилитационных центрах отдыхали дети-инвалиды с нарушением слуха и речи; дети, больные сахарным диабетом.

В селе Караул Инжавинского района под организационно-методическим руководством специалистов государственного учреждения здравоохранения «Тамбовская психиатрическая больница» организован профильный лагерь «Духовное возрождение», где проходили реабилитацию подростки, эпизодически употребляющие психоактивные вещества. В санатории «Ласточка» г. Мичуринска ортопедо-неврологического профиля поправили здоровье 200 ребят, в санатории «Ракша» Моршанского района кардиоревматологического профиля — 212, а в санатории «Исток» г. Тамбова — более 400 ребят. Все они получали медикаментозное, общеукрепляющее



Реабилитационный центр «Росинка» для детей и подростков с ограниченными возможностями



и физиолечение, массаж, занимались разнообразными видами лечебной физкультуры.

В общей сложности в 2005 году в детских оздоровительных учреждениях области отдохнуло более 40 тысяч детей, нуждающихся в особой заботе государства.

Июнь в нашей полосе не балует жаркими днями, особенно начало месяца: большие перепады дневной и ночной температуры, дожди. Наверное, поэтому большой популярностью лагеря дневного пребывания пользуются именно в первый месяц лета. Таких лагерей летом прошлого года открыто более 600.

В течение всего летнего периода в городах и районах организуется работа с детьми по месту жительства, формируются разновозрастные отряды для младшего и среднего школьного возраста, работают спортивные площадки. Эта форма отдыха предоставляется в основном детям из социально незащищённых семей, не имеющих возможности приобрести путёвки в летние загородные оздоровительные лагеря, санатории, а также подросткам, состоящим на внутришкольном и на учёте в инспекции по делам несовершеннолетних. Вели работу в каникулярное время многие социально-реабилитационные центры для несовершеннолетних. Большой опыт работы с детьми у Центра внешкольной работы города Тамбова. На базе подростковых клубов педагоги центра организуют лагеря дневного пребывания. В некоторых из них действуют комплексные оздоровительные программы, о чём мы подробно рассказывали в журнале НО (2004. № 3).

Благодаря межведомственному характеру организации летнего отдыха многие учреждения культуры городов и районов области предоставляют детям возможность посещать кукольный театр, планетарий, музеи, выставки, концерты.

Для тех ребят, кто остаётся в летнее время в городах, педагоги и работники ГИБДД организуют занятия и практическую деятельность, направленную на предотвращение дорожно-транспортного травматизма.

Для предупреждения безнадзорности и беспризорности в области каждый год проводится межведомственная комплексная операция «Подросток». И вот что выясняется: дети очень нуждаются в том, чтобы их энергия была направлена в нужное русло на дело, в котором они могли бы максимально реализоваться, в результате которого появится полезный продукт. Поэтому мы стремимся в летнее время трудоустроить подростков через Центр занятости. Около 8 тысяч старшеклассников занимались делом, столько же — работали в школьных производственных бригадах по ремонту мебели. На благоустройстве и озеленении трудились более 6000 школьников, на пришкольных участках и сельскохозяйственных угодьях — около 25 000 детей и подростков. Это послужило хорошим подспорьем для бюджетов их семей, повысило самооценку ребят, а главное — дети перестают чувствовать себя иждивенцами, учатся отвечать за свои поступки, приобретают трудовые навыки, так необходимые в жизни.

Совершенствованию содержания и обновлению форм летнего отдыха, оздоровления и занятости детей способствует ежегодный традиционный областной конкурс «Тамбовские каникулы». Соревновались в различных номинациях лагеря дневного пребывания, профильные, санаторные и санаторно-оздоровительные лагеря. Принимают участие в конкурсе многие города и районы области в номинациях «Город» и «Район». Прослеживается очевидно положительная динамика происходящих изменений за несколько лет, увеличивается объём финансирования летнего отдыха, охват детей и подростков организованными формами отдыха, оздоровления и занятости, создание временных рабочих мест для них, их трудовая занятость в летний период. В прошлом году на конкурс «Тамбовские каникулы» в номинации «Город» экспертный совет отметил города Тамбов и Мичуринск. В номинации «Район» 1-е место занял Рассказовский район. Победители награждены ценными призами. Здоровая



конкуренция в этом направлении позволила всем территориям области учесть положительный опыт победителей, который мы широко пропагандируем при подготовке к летнему отдыху в этом году.

Одна из номинаций конкурса — «Загородный оздоровительный лагерь». По ней также определены призёры. В лагерях-победителях разработаны интересные авторские программы, методические рекомендации вожатым. Рейтинг лагерей, в которых работает профессиональная команда педагогов, творчески активных специалистов, с каждым годом растёт. А это значит, что всё больше детей хотят отдохнуть именно здесь, повышается наполняемость лагерных смен, что в современных экономических условиях очень важно. Управление образования области использует опыт организации лучших лагерей при подготовке и проведении семинаров для организаторов детского отдыха и воспитания в этом году.

На организацию отдыха, оздоровления и занятости детей в прошлом году израсходовано 202,9 млн рублей, что на 23,0 млн рублей больше, чем в 2004-м. Доля областного бюджета — более 4 миллионов. Управление образования администрации области выделило на организацию летней кампании 1,5 млн рублей. Эти деньги пошли на заработную плату подросткам, оплату путёвок в областные профсоюзные смены и организацию летних загородных дач для воспитанников интернатных учреждений. Улучшению организации детского отдыха служит проведение конкурсных торгов по закупке детских путёвок. Это способствует не только сокращению затрат на детский отдых, но и улучшению качества работы оздоровительных учреждений. Доля средств предприятий и учреждений составляет более 28 млн рублей. Средняя стоимость путёвки в оздоровительные лагеря — 4975 рублей, в санатории области — 5943. Дети-инвалиды, сироты и дети из неполных, многодетных семей и других категорий, нуждающихся в особой под-

держке государства, получили возможность отдохнуть в лагерях различного типа, пансионатах, домах и базах отдыха, в санаторно-курортных учреждениях с использованием средств регионального фонда социального страхования. На базе социального приюта реабилитационно-оздоровительного семейного комплекса «Большая Липовица» организован профильный лагерь для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Проделанная на всех уровнях совместная работа различных ведомств позволила и в нынешнем сезоне сохранить достигнутый в прошлые годы уровень оздоровления и занятости детей и подростков. Всеми формами организованного отдыха и занятости в прошлом году было охвачено 80 276 детей школьного возраста (а это 73,6% детского населения области). В этом году, мы надеемся, отдохнут в наших лагерях и санаториях ещё больше ребят. Дальнейшее развитие получают малозатратные формы организации летнего отдыха.

Глубоко проанализировав итоги организации и проведения летней оздоровительной кампании 2005 года, мы извлекли из неё некоторые уроки. Считаем, что надо значительно улучшить содержание воспитательной и оздоровительной работы с детьми. Рассматриваем возможность увеличить малозатратные формы организованного отдыха детей и подростков. Дополнительные средства будут направлены на укрепление материально-технической базы оздоровительных лагерей. Обратим особое внимание на организацию полноценного питания в лагерях дневного пребывания.

Все эти задачи область решает общими усилиями всех заинтересованных ведомств. За последние годы межведомственный подход к организации школьного лета себя полностью оправдал. И это один из самых существенных уроков, которые мы извлекли из опыта работы с детьми во время каникул.

г. Тамбов